

## Большая перемена блюд

Школьную еду перестанут выставлять на тендер.

Столичных школьников будут кормить по-новому - к 15 декабря мэру Москвы должны представить предложения о том, как перестроить систему школьного питания. Главная идея заключается в том, чтобы вывести детскую еду из системы тендеров и возродить школьно-базовые столовые в духе советских времен.

Школьная еда годами лидирует в списке "горячих" тем - достаточно заглянуть на форум московского департамента образования.

- В нашей школе большие проблемы с обеспечением детей обедами, - пишет председатель родительского комитета одной из школ Инна Прусова. - Комбинат ООО КП "Хлебосол", обслуживающий нашу школу, расположен на расстоянии 19 км от нас. Завтраки поступают в школу с опозданием из-за автомобильных пробок, в результате транспортировки внешний вид еды становится неприемлемым: вермишель превращается в кашу. Не налажена работа школьного буфета: в школе 700 учеников плюс педагогический состав, а выпечку привозят в количестве не более 150 шт. Были дни, когда привозили всего 10 булок! По понедельникам выпечку вообще не привозят, аргументируя тем, что в воскресенье у них не работают кондитеры.

- Дети есть ЭТО отказываются! - вторит другая родительница, зарегистрировавшаяся как Нина Доминго. - Как можно повлиять на комбинат питания, который обслуживает нашу школу, согласно выигранному тендеру? Формально меню - согласно стандартам, но какие стандарты, если обед даже пробовать не хочется, не то чтобы есть. Что ж получается: родители или государство платят за эти обеды, ребенок остается голодным, а комбинат продолжает получать прибыль, производя откровенный брак. Что делать в этом случае и куда обращаться?

### Котлеты - отдельно

Ответ на этот вопрос неочевиден: кормление школьников организовано так, что концов чаще всего не найдешь. Компания - поставщик школьной еды выбирается раз в полгода на тендере, который проводят городские структуры - тендерный комитет вместе с департаментами образования и потребительского рынка. То есть кто и чем будет кормить детей, решают не педагоги, не родители и даже не директор школы. А те, кому в итоге достаются "резиновые" котлеты, сделать их более съедобными не в состоянии. Можно, конечно, жаловаться - но эффект от жалоб будет косметический, поскольку главный принцип отбора компании-победителя - дешевизна. Кто обещает накормить детей за меньшие деньги, тот и победитель. Можно ли есть то, что привезли, уже не важно. Если школа "буфетная", то есть фирма привозит готовую еду, которую нужно в лучшем случае только разогреть, еще ничего. Если "сырьювая" (компания поставляет продукты и полуфабрикаты, требующие готовки), то к этому добавляется еще и человеческий фактор в лице поваров, работающих за 10-12 тысяч в месяц. Справедливости ради надо признать: среди победителей тендеров есть компании, работающие на совесть и умудряющиеся кормить детей вкусно и дешево. Но происходит это, скорее, вопреки сложившейся системе.

- Сами посудите: в августе мы заканчиваем один тендер, в ноябре уже начинается следующий, - рассказала "Известиям" на условиях анонимности директор одного из школьных комбинатов питания, обслуживающего несколько десятков школ. - Не работа, а сплошная нервотрепка. И потом - если я знаю, что мы пришли в школу всего на 4-5 месяцев, какой смысл вкладывать в нее деньги? Бывает так, что и половина оборудования не работает, и ремонт пищеблоку требуется - хотя по условиям тендера школы должны приводить все это в порядок за свой счет. Мы не против тендеров как таковых - это лучше, чем если бы чиновники поставили свои фирмы. Но они должны проходить хотя бы раз в два-три года (как это было всего несколько лет назад), чтобы мы успевали наладить нормальное производство.

- Чем чаще происходит тендер, тем чаще чиновник может "срубить" деньги, - уверен председатель Национального антикоррупционного комитета Кирилл Кабанов. - Чиновники научились отметать не "свои"

компания по формальным признакам - запятая не поставлена, не успели документы собрать... Побеждают, допустим, две компании: одна может быть подрядчиком, вторая - субподрядчиком. А за ними может стоять одно и то же лицо.

## Диета для ученика

У претензий к школьному питанию есть другая сторона, не имеющая отношения к коррупции. Дело в том, что по правилам детей должны кормить по особому меню - официально оно называется "4-недельный рацион питания и циклическое меню для детей и подростков в возрасте от 7 до 10 и от 11 до 17 лет, обучающихся в государственных общеобразовательных учреждениях системы департамента образования города Москвы". Разработано оно Институтом питания Российской академии медицинских наук, утверждено Роспотребнадзором и двумя городскими департаментами. Серьезный, словом, документ. Занимает полсотни страниц и содержит научные требования к школьной еде - соотношение жиров-белков-углеводов и прочее, а также перечень допустимых в детском питании продуктов. Проблема в том, что за основу для этого документа взята так называемая 15-я диета, разработанная для людей, страдающих заболеваниями желудочно-кишечного тракта. То есть все дети по умолчанию считаются "желудочниками" и должны соответственно питаться. Например, яичницу нельзя - только вареные яйца или приготовленный на пару омлет. Порция соли на первое блюдо - не более 25 граммов. Никаких грибов, свинины, жареного, соленого, острого. Вроде бы здорово - не только еда, а еще и лекторий по правильному питанию... Только вот дети, привыкшие к сосискам и макаронам с кетчупом, попробовав на вкус еду, близкую к больничной, обычно заявляют: "Невкусно!" И отправляются в ближайший киоск за чипсами. А родители, которые не могут проверить, действительно это невкусно или просто непривычно (из соображений безопасности посторонних в школу не пускают), начинают писать письма на тему "Почему детей в школе кормят гадостью..."

## Муниципальный контроль

О том, что в городе назревает реформа школьного питания, сообщил на "круглом столе" в Мосгордуме начальник отдела организационно-педагогической деятельности департамента образования города Сергей Лугачев. Ранее мэр Сергей Собянин потребовал перестроить эту сферу так, чтобы она стала прозрачной, конкурентной, а еда - качественной.

- Мы готовили для мэра соответствующие предложения, - рассказал "Известиям" председатель Всероссийского фонда образования Сергей Комков. - Все просто: надо вернуть систему школьно-базовых комбинатов питания. Сейчас они большей частью уничтожены. Те, что остались, делают полную халтуру. Они работают на коммерческой основе, участвуя в тендерах наравне с другими "Рогами и копытами". Поэтому часто в них побеждают разного рода структуры, которые предлагают наиболее дешевый вариант питания. Зачастую подписывают договора на поставку детского питания со всевозможными кафе, забегаловками, ресторанами. Они не несут ни административной, ни уголовной ответственности за то, что делают. Практически это означает, что экономия идет на детских желудках и на здоровье наших детей. В сфере школьного питания не должно быть вообще никаких тендеров. Должны быть фиксированная сумма и структуры, которые находились бы под полным контролем органов образования и несли всю полноту ответственности не только перед органами образования, но и перед родителями. Вплоть до уголовной. Никакие сторонние структуры сюда допускать нельзя. Это в состоянии сделать региональная власть - достаточно принять закон города Москвы "О школьном питании". Никакие аукционы и другие рыночные штучки здесь не проходят. В Европе, кстати, в этом плане очень жесткий контроль: за школьное питание отвечают муниципалитет и лично глава города или поселения.

Автор: Анна Гараненко © Известия.Ру ОБЩЕСТВО, РОССИЯ 2023 24.12.2010, 16:56 250

URL: <https://babr24.com/?ADE=90601> Bytes: 7619 / 7598 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)